Introducao aos Sistemas e Redes de Computadores

Licenciatura em Engenharia Informaética
4° Teste — 21/01/2008 — Duracao: 1 hora

Por favor nao mexa neste enunciado até o professor dar inicio ao teste.
Entretanto, leia esta pagina com muita atengao!

Este enunciado é composto por:
e Uma folha de rosto (esta que esta a ler), com o verso em branco;
e Uma folha de respostas (no final), com o verso em branco;
e Trés folhas (com o verso em branco) com o enunciado do teste.

Descricao do teste e preenchimento da folha de respostas:

e O teste contém trés (2) perguntas de desenvolvimento.

Deve responder dentro da respectiva caixa na folha de respostas;

e O teste contém catorze (14) perguntas de escolha multipla.

Na zona inferior da folha de respostas estd uma tabela com oito colunas, numeradas de 3 a 16. Deve colocar
o numero que corresponde a sua escolha na caixa central (branca) da coluna com o nimero da questao. Caso
a sua resposta esteja rasurada, deverd repeti-la na caixa (sombreada) imediatamente por baixo.

Atencao: Se a caiza de baizo (sombreada) estiver preenchida, a caiza central (branca) serd ignorada.
Muito importante: Respostas erradas descontam 20% da cotag¢do da pergunta! Ou seja, se nao
responder a uma pergunta, perde 1.0 valores. Se responder errado, perde 1.2 valores! O risco nao compensa!
Se nao tem a certeza da resposta, a melhor opgao € ndao responder. A cotagdo minima do grupo de perguntas
de escolha multipla é zero (0) valores.

e Como zona de rascunho pode e deve usar o verso desta folha de rosto e das restante folhas de enunciado.
Nao use o verso da folha de respostas como rascunho.

e Se a sua resposta exceder o espaco reservado para alguma das questoes 1), 2) ou 3), use o verso da folha de
respostas, indicando muito claramente na caixa da pergunta “ver verso” e no verso identifique claramente a
que pergunta a resposta se refere;

e Pode desagrafar as folhas do teste. No final apenas deverd entregar ao docente a folha de respostas.

Outras indicagoes:
e O teste é sem consulta;
e Nao é permitido o uso de equipamento electrénico (teleméveis, calculadoras e afins);
Todo o material, a excepcgao de lapis, borracha e caneta, devera ser colocado junto ao quadro;
Terd que ficar na sala até ao fim do teste, mesmo que queira desistir, ou ja tenha completado o teste;
S6 pode entregar a folha de respostas quando o teste terminar;
Em caso de desisténcia devera indica-lo no canto superior direito da folha de respostas, assinar, e entregar
a folha de respostas ao docente (no final do teste);
Nao serao permitidas quaisquer saidas (por exemplo, WC) durante o teste;
e Nao haverd nenhum esclarecimento de dividas. Os alunos deverao apenas avisar o docente em caso de

suspeita de erro ou gralha no enunciado;

e O teste tem a duracao de uma hora, sem tolerancia. Quando o tempo terminar, devera parar imediatamente
mas nao se pode levantar nem falar. O docente ird recolher as folhas de resolucao (e apenas as folhas de
resolucao). Depois de recolhidas todas as folhas, o docente dard indicagdo que se poderao levantar e sair.

e Fraude ou tentativa de fraude, activa ou passiva, implica a reprovacao imediata a cadeira!

e A melhor ordem para responder as questoes ndo é, necessariamente, a ordem pela qual estas sdo apresentadas.
Analise bem por onde ird comegar a resolver o seu teste e quanto tempo deve dedicar a cada pergunta.



. [3.0 val.] Programe um script bash que recebe como argumentos de linha de comando uma string e um inteiro
que representam, respectivamente, o nome proprio de uma pessoa e a sua idade. O script devera dizer se a
pessoa é menor de idade (i.e., a idade é menor que 18 anos), idoso (i.e., idade maior ou igual a 65 anos), ou
adulto (i.e., idade maior que 18 e menor que 65 anos).

Exemplo:
$ ./myscript Baltasar 70
0 Baltasar é um idoso

. [3.0 val.] Considere um terminal cuja directoria corrente é /home/a24000. Programe um script bash para ser
executado nessa directoria que:

a) Cria uma directoria chamada TESTE que ¢é local a directoria /tmp (fica dentro da directoria /tmp);

b) Copia todos os ficheiros comegados por “a” e terminados por “m” da directoria /usr/bin para essa directoria
TESTE;

¢) Mostra apenas o nimero de ficheiros que existem na directoria TESTE (i.e., nao lista os seus nomes, apenas
um nuimero que indica o total de ficheiros);

d) Remove a directoria TESTE e o seu contetido (nao necessariamente por esta ordem. . .)

. [1.0 val.] Qual das seguintes afirmacoes é verdadeira?

(1) Em arquitecturas little endian o byte menos significativo fica armazenado no enderego de meméria maior

(2) O registo de um processador de 32 bits com uma arquitectura little endian, tem o byte menos significativo
a direita

(3) As arquitecturas de 16 bits ou menos sao sempre little endias e arquitecturas de 32 bits ou mais sdo big
endias

(4) Em arquitecturas big endian o byte mais significativo fica armazenado no endereco de meméria menor

(5) Nenhuma das anteriores

. [1.0 val.] Qual o valor represetado pelo seguinte contetido da memoria de uma méquina End. Valor
com um processador de 32 bits com uma arquitectura little endian? (Assumindo que A000 10
representa um inteiro!) A001 35
(1) 10351A7F (2) 0153A1F7 (3) FT7A15301 (4) TF1A3510 A002 1A
(5) Nenhuma das anteriores A003 T7F

. [1.0 val.] Qual das seguintes afirmacoes é verdadeira?

(1) Os processadores da Intel da familia Pentium suportam um unico modo de enderecamento nas operagoes
LOAD e STORE

(2) Os processadores do tipo RISC normalmente suportam um tnico modo de enderecamento nas operagoes
LOAD e STORE

(3) O modo de enderecamento indexado permite realizar operacoes sobre apenas alguns dos bits de um registo,
ignorando os restantes

(4) O modo de enderegamento imediato permite colocar o conteiido de uma posigao de meméria num registo
sem passar pelo data bus

(5) Nenhuma das anteriores

. [1.0 val.] Assuma que o Marie suportava um modo de enderecamento imediato, acessivel End. Valor
na instrugdo “LOADIM”, que o valor corrente do Acumulador é “0002”, e que a memdria do A000 1000

computador continha os valores apresentados a direita. A001 3500
Qual o valor carregado no Acumulador pela instrucao: “LOADIM A000”7 A002 2000
(1) A002 (2) 2000 (3) 1000 (4) A00O (5) Nenhuma das anteriores ~ A003 0101
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10.

11.

12.

[1.0 val.] Qual das seguintes afirmagoes é verdadeira?

(1) A performance média dos computadores listados na lista TOP500 tem aumentando exponencialmente ao
longo to tempo

(2) A maior parte dos computadores listados na lista TOP500 é produzida no Japao
(3) A generalidade dos computadores listados na lista TOP500 usa o Windows como sistema de operacao

(4) A performance média dos computadores listados na lista TOP500 tem aumentando linearmente ao longo
to tempo

(5) Nenhuma das anteriores

[1.0 val.] Um processador que suporte os modos de operacao “utilizador” e “supervisor”, necessita de estar
em modo supervisor para. ..

1
2

(1) Realizar operagoes aritméticas em virgula flutuante
(2)
(3) Interagir com os periféricos
(4)
()

Executar processos do administrador de sistemas

4) Executar instrugoes de load/store na memoria

5) Nenhuma das anteriores

[1.0 val.] Um processo diz-se I/O bound quando. ..

(1) Nao se consegue prever a frequéncia com que realizard operagoes de 1/O

(2) O seu comportamento se caracterizar por uma sequéncia de um ciclo de computagao curto seguido de
uma operagao de I/0O

(3) O seu comportamento se caracterizar pela existéncia de operagdes de I/O apenas no inicio no final da
computagao

(4) O seu comportamento se caracterizar pela inexisténcia de operagoes de I/0O

(5) Nenhuma das anteriores

[1.0 val.] Considerando que o diagrama a direita descreve os estados possiveis de um processo num sistema
interactivo time-sharing. Qual das seguintes instancias dos estados A, B e C esta correcta?

) A=executando, B=terminado, C=bloqueado

(1

(2) A=executando, B=pronto, C=bloqueado
(3) A=pronto, B=bloqueado, C=pronto /
(4) A=pronto, B=executando, C=bloqueado
(

5) Nenhuma das anteriores

[1.0 val.] Na comunicac@o entre dois interlocutores o canal. ..

(1) E apenas um meio de transmissio da informacéao codificada/descodificada pelos modems
(2) Codifica e descodifica a mensagem num formato adequado & sua transmissao
(3) Liga directamente o emissor ao receptor

(4) E independente dos modems utilizados

()

5) Nenhuma das anteriores

[1.0 val.] Numa rede de computadores local. ..

(1) E necessério utilizar o protocolo TCP para comunicar entre duas maquinas
(2) O protocolo UDP permite comunicar com um coeficiente de fiabilidade de 100%
(3) E possivel que toda a comunicacao seja “ponto-a-ponto”

(4) E necessério utilizar routers para encaminhar os pacotes para os destinatarios
(5)

5

Nenhuma das anteriores
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13.

14.

15.

16.

[1.0 val.] Qual das seguintes afirmagoes é verdadeira?

1) Uma rede local Ethernet usa exclusivamente multiplexagem por tempo (TDM)
2) Uma rede local Ethernet usa exclusivamente multiplexagem por frequéncia (FDM)

4) Uma rede local Ethernet usa simultaneamente multiplexagem por frequéncia (FDM) e por tempo (TDM)

5

(1)
(2)
(3) Uma rede local Ethernet nao usa multiplexagem
(4)
(5) Nenhuma das anteriores

[1.0 val.] Considerando a arvore de directorias apresentada na figura, e [ ——bin

que a directoria corrente é a directoria “Trab4”, diga qual das seguintes home 24000 ISRC —[Trab“
afirmagoes é verdadeira: tmp E 25000 IP Trab3

e ALGA

(1) Uma forma de fazer com que a directoria corrente passe a ser “IP” é “cd /bin/a24000/IP”
(2) O comando “cd ../IP” usa um percurso absoluto para mudar para a directoria “IP”

(3) O comando “cd ../IP” faz com que a directoria corrente passe a ser “IP”

(4) O resultado do comando “pwd” é “Trab4”

(5) Nenhuma das anteriores

[1.0 val.] Considerando a arvore de directorias apresentada na figura, e / ——bin

que a directoria corrente “Trab4”, diga qual das seguintes afirmagoes é home 24000 ISRC Trab4

verdadeira: tmp 225000 P —[Trab3
ALGA

(1) O comando “ls ../tmp” lista o conteido da directoria “/tmp”
(2) O comando “ls ../../ALGA/notax” lista todos os ficheiros da directoria “ALGA”

(3) O comando “cd ../../ALGA” faz com que, a seguir, o resultado do comando “pwd” seja
“/bin/home/a24000/ISRC/Trab4”

(4) Os comandos “cp /home/a24000/ISRC/Trab4/* ../Trab3” e “cp * /home/a24000/ISRC/Trab3” terao
o mesmo efeito

(5) Nenhuma das anteriores

[1.0 val.] Qual das seguintes afirmacoes é verdadeira, quando se estd a usar uma interface de linha de comandos
num terminal:

1
2

(1) O output de um comando pode ser redirigido para um ficheiro usando a sintaxe: “comando < ficheiro”
(2)
(3) O output de um comando pode ser redirigido para um ficheiro usando a sintaxe: “comando | ficheiro”
(4)
(5)

O output de um comando pode ser redirigido para um ficheiro usando a sintaxe: “comando > ficheiro”

4
5]

Nao é possivel redirigir o output de um comando para um ficheiro
Nenhuma das anteriores
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